



核心报道

泰国试管婴儿

去香港生子，去美国生子？这些都不稀奇了。南京一中介机构最近打出了广告，推销到泰国“定制”宝宝：“可以提前定制胎儿性别，生男生女随便你。如果嫌麻烦，还可以找代孕妈妈。”现代快报记者了解到，这样的技术其实并不新鲜了，但在国内有严格的限制，很多人求子心切，于是花费高价绕道泰国求“好孕”，如果成功，孕妈就回国内生子。可专家提醒，泰国的试管婴儿成功率并非百分百。

现代快报记者 安莹 刘峻



南京街头的中介广告 现代快报记者 马晶晶 摄

去香港美国生子都不稀奇了

南京有人去泰国“定制”试管宝宝

这种选择胎儿性别的做法面临伦理考验；专家提醒，泰国的手术成功率并不算高

中介宣称 去泰国做试管婴儿有3大好处

要男要女，要双胞胎、多胞胎，都能定制

“你们家什么流行做什么啊？”面对记者的提问，工作人员说，这几年生孩子的生意也不好做了，早几年去香港生孩子的人很多，现在香港禁止了，他们就做赴美生子，后来发现赴美生子也有风险，就干脆拓展业务做塞班生子，因为塞班也是美国岛屿，到那里生孩子更方便。泰国试管婴儿是中介附带的项目之一。

“妇幼门口找了这个小房间也不容易，我们花了很高的租金才把它租下来的。”工作人员说，开在妇

幼对面，就是让更多的准妈妈能看到，从而吸引更多的客源。

去美国生子，是为了孩子的国籍，去泰国生子是为了什么呢？

“目前世界上试管婴儿的技术水平，可以说，美国第一泰国第二。我的客户中，不少人因为嫌国内太麻烦，成功率低，最后选择到泰国做试管婴儿。”这家中介的咨询人员说，到泰国做试管婴儿，最大的优势是，可以选择性别，不管男女、双胞胎还是多胞胎，客户都可以选择。

没有法律风险，想生二胎的是主要客户

这样做不违法吗？

看出记者的疑虑，工作人员说，现在在很多国家禁止胚胎移植前性别筛选。只有泰国和美国没有明确的法律规定，因此进行胚胎性别筛选在泰国是合法的。

工作人员还透露，到泰国做试管婴儿，有两种方法可以选择性别，一种是对精子进行筛选，80%的精子都带有Y染色体，这样在精卵结合的时候，男孩的可能性就很高。还有一种方法就是，先给女方打促排卵针，一次排出10个卵子，这10个卵子精卵结合后，在试管里培养5天之后，胚胎移植之前就可以通过检测DNA，以此判断性别。顾客可以根据需要来选择性别，进行胚胎植入。

南京有多少人去泰国做试管婴

儿呢？

工作人员并没有直接说，只是说“还比较少”。他介绍说，国内试管婴儿的成功率虽然要略低于泰国，但考虑到长途距离成本和异国生活成本，实际上对于大部分人而言，在国内做试管婴儿也是很正常的选择。但是有些人生了一胎之后，希望能够在二胎的时候选择性别，这个在国内就基本上不可能了。这正是赴泰做试管婴儿的主要客户来源。

工作人员又说，在移植之前，可以进行遗传基因学检测，保证宝宝的健康。能够发现一些在国内无法发现的基因缺陷，挑选出质量更高的胚胎。这对于大部分求助试管婴儿的夫妇而言，在心理上会有更大的安慰。

费用便宜，有套餐可选

到泰国做试管婴儿，总共要花费多少？

工作人员介绍，医疗费用在7万~8万之间，外加两万元服务费，他们会帮忙预约医院，安排好住宿、翻译、保姆等一系列生活方面的琐事。加上机票和生活的费用，需要15万元左右。

“一般来说，客户可以选择套餐，我们有短计划和长计划，短计

划需要在泰国呆22天，长计划则需要28天，在这期间，你也可以选择分两次去。”工作人员称，他们联系的医院都是泰国曼谷的正规大医院，这些医院常年与美国有学术交流，还会到国内来参加一些学术会议。曼谷的生活费水准与南京差不多，甚至还要低一些，因此上述费用可以保证在泰国良好的住宿条件和生活条件。

记者求证 商家的宣传靠谱吗？

试管婴儿技术早已成熟 不存在“美国第一泰国第二”的说法

南京市妇幼保健院生殖中心主任凌秀凤说，在业内，没有所谓的泰国成功率高的说法。目前南京地区的试管婴儿成功率也有50%以上，这样的水平在世界上位于前列。不存在什么美国第一、泰国第二的世界试管婴儿成功率排行榜。

1978年，全球首例试管婴儿在英国诞生。从她的降生到成长，争议声从未停止过。凌秀凤说，30多年已过，试管婴儿早已揭开了它的神秘面纱，“如今这项技术很成熟了。”

对于中介宣称的，到泰国做试管婴儿可以选择性别，凌秀凤说，其实，这个从技术上说都能做，但目前国内有法规，除了一些患有罕见遗传病的夫妻双方，

在出具相关医学鉴定后才能选择胎儿性别，其他不允许开展。

南京一位权威生殖专家表示，这些技术统称为第三代试管婴儿技术，在国内有严格的法规规定，在国家的生殖伦理范围内，让那些性连锁遗传病患者选择生男还是生女。

所谓性连锁遗传病，在患病系中常表现为女性携带，男性患病。常见疾病有血友病、假性肥大型肌营养不良症等。像血友病这类性连锁遗传性疾病，只传男不传女，可以通过新技术让患者下一代生育女孩，避免遗传缺陷，但程序很严格，必须经过医院遗传科专家会诊，同时通过医院生殖伦理委员会的集体讨论通过。

泰国的手术费并不便宜

凌秀凤说，很多患者希望是医院能够随到随看，这对于有限的公立医院资源来说，确实还很难做到。但如果患者通过预约，相信南京地区的医疗资源是够用的。据悉，南京现在有6家医

院开展辅助生殖技术。

“有的机构说泰国做一次很便宜，只要七八万，但是在我们的医院，做一次大约需要1.2万左右。应该说，成本要比泰国低很多。”凌秀凤说。

一旦受骗，钱就要不回来了

南京一位专家说，他们医院有时能接诊到在国外做过试管婴儿手术的女性。这些女性在国外做了手术后，就回到国内检查是否受孕，“很多都是失败了。至于钱，那肯定也是要不回来了。”

专家表示，泰国与国内不同，试管婴儿在民营医院也是开放的，而且技术并不是百分百成功，花费如此巨大的成本，去国外做试管婴儿手术，要特别慎重。

在网上，宣传泰国试管婴儿的广告，甚至堂而皇之推销代孕服务。

记者联系了一家深圳的咨

询公司，该负责人甚至拿食品安全作为噱头：“国内的食品安全问题很严重，导致国内代孕母体内激素等有害物质过多，从而影响身体素质，而泰国在食品安全上很有保障，并且泰国女性勤劳能干，拥有良好的身体素质。”

专家提醒说，这个理由实在有点夸张了，目前代孕还面临着很多伦理问题，更为关键的是，容易上当受骗。泰国法律明文规定，商业代孕为非法行为。

据报道，2011年，泰国当地就破获一个非法代孕集团，解救出13名越南妇女，其中7人怀有身孕。